
Dar iureşul şi ritmul poveşti i trec peste aceste încercări, în veselia generală 
degajată de întâmplările prinţeselor, prinţilor, zmeilor, vrăj itoarei şi al celorlalte per
sonaje. Demitizarea acestora spulberă toate tiparele şi filtrele prin care spectatorii 
erau obişnuiţi să "citească" poveşti le. Comicul ţâşneşte din umanizarea eroilor, 
astfel încât asemănările flagrante cu personajele ce ne populează viaţa în lumea 
reală nu pot decât să genereze situaţii ridicole, "amendate" cu chicoteli şi aplauze 
la scenă deschisă. Una dintre cele mai talentate actrite ale teatru lui craiovean,  
Mirela Cioabă, se mişcă dezinvolt ş i  cu umor într-un rol aparent ingrat, acela de 
Vrăjitoare, dar pe care inteligenta sa scenică îl transformă într-un personaj simpatic. 
Gabriela Baciu intuieşte şi îşi stăpâneşte bine personaju l ,  Împărăteasa preocupată 
de măritişul celor trei fiice şi pasionată de şampanie, pe când Ion Golan se apropie 
cu reticenţă de Împărat şi din această cauză este l inear şi uneori neconvingător. 
Cătăl in Băicuş creează un (anti )Făt-Frumos, reuşind să iasă din tiparul eroulu i  
binecunoscut, aşa cum o fac şi  Dragoş Măceşanu (Zmeul Zmeilor) şi Marian Politic 
(Buzdugan). Personaje pitoreşti sunt cei doi gineri ai cuplului împărătesc, Ştefan 
Cepoi (Voie Bună) şi Cosmin Rădescu ( Ţară Bună), care, prin partitura savuroasă, 
stârnesc hohote de râs. Raluca Păun (Marand a) şi Monica Ardeleanu (Mi/ena) 
sunt apariţii sporadice, dar pl ine de haz. Tânăra Anca Ţecu (Sorina) construieşte 
o prinţesă cu personal itate, cam răsfăţată, dar hotărâtă în demersul ei amoros. 
O I leana Cosânzeana "emancipată" înfăţişează privitori lor Iulia Golan, în debutul său 
pe scena craioveană. Surprizător şi apreciabil efortul lui Vlad Drăgulescu (Crainicul) 
de a-şi susţine partitura de pe picioroange, spre uimirea şi admiraţia celor mici . 

Abundenţa apariţiilor spectaculoase, dominate de elemente păpuşăreşti şi de 
animaţie - picioroange, flăcări, măşti groteşti , arme supradimensionate, trape - un 
întreg arsenal este pus la bătaie întru cucerirea spectatorilor. Simplitatea, eleganţa 
cadrului scenografic, conceput şi realizat de tinerii masteranzi ai Secţiei de 
Scenografie a UNATC, Adrian Damian (decor) şi Raluca Turl iu Cobi lanschi (cos
tume), dar într-o perfectă înţelegere a feeriei, contribuie la crearea atmosferei de 
fantezie în care personajele "zburdă" sfidând canoanele în care fuseseră cantonate 
de poveştile clasice. 

Daria DIMIU 

Peste ani ,  Ionescu îşi decriptează piesele cui nu e dispus să-I aşeze automat 
pe piedestalul central d in teatrul absurdului .  Orice sistem sau curent l iterar 
presupune inerent un set de canoane cu râvnă trasate de către exegeză, şi ar fi 
(deseori este! )  o supremă ironie să-I fixezi între n işte borne - chiar i lustre! - pe cel 
ce s-a sustras tiparelor, care a împins obişnu itul - spaţial, l ingvistic, estetic . . .  -
dincolo de l imitele până atunci unanim acceptate. 

"Eu n-am putut n iciodată să înţeleg d iferenţa care se face între comic şi tragic. 
Comicul fi ind intuiţia absurdului ,  îmi pare mai desperant decât tragicu l .  Comicul nu 
oferă n icio ieşire. Spun «desperant» , dar, în real itate, el este dincolo sau dincoace 



de desperare sau de speranţă", declară autorul în (Note şi contra-note). Aceste 
scurte rânduri explică implicit opţiunea sa pentru subtitluri le şocante date unor 
trexte dramatice, precum "anti-piesă" (Cântăreaţa cheală), "dramă comică" (Lecţia), 
"pseudo-dramă" ( Victimele datoriet), "paiaţărie" ( Tabloul) - subtitluri străine cate
goriilor subdivizionare tradiţionale ale genului dramatic. Piesa Scaunele ( 1 951 ) este 
catalogată de autor drept "farsă tragică". 

Montările Ionescu constituie, fiecare, un eveniment în sine. Cu atât mai mult 
în România, unde până în 1 989 erau cvasi interzise, iar după Revoluţie sunt spo
radice. Recent, Teatrul Naţional "Marin Sorescu" din Craiova a apelat la Kincses 
Elemer. Pentru regizor este a treia întâlnire cu scena din Bănie (unde montase 
Există nervi de Marin Sorescu şi Năpasta de Caragiale), dar prima cu un text 
ionescian. El s-a oprit la Scaunele, i�r pentru roluri le celor doi soţi i-a ales pe I l ie 
Gheorghe şi pe Tamara Popescu . Intr-un cotidian craiovean,  Kincses Elemer 
declarase că vrea "un spectacol dur şi , totodată, poetic". Şi a reuşit! 

Pe un practicabil gri-alburiu trapezoidal, două scaune cuminţi sunt centrul 
existenţei celor doi bătrâni .  Fundalul evocă un cer gri-albăstrui cu norişori pufoşi .  
Un ponton uşor ascendent pierzându-se în fundal derutează iniţial , dacă ne gândim 
la cadrul dedus din substanţa textului (interior vetust, însingurare . . .  ) .  Capătul pon
tonului  se pierde în zare, în dreptul unei urme ca de ruj estompată de nori , care în 
final îşi va vădi rolul  de gaură neagră (roşietică în acest caz). Amestecate printre 
scaunele de pe margini ce vor invada scena, col iviile parţial acoperite sunt singura 
sugestie a atmosferei claustrante. 

Sti lul de interpretare realist şi tăieturile regizorale sunt menite să evidenţieze, 
prin replici , un fir roşu interior al personajelor. Repetabil itatea confortabilă a vieţii 
acestora, autorizată de cei 75 de ani de căsnicie, cu aceleaşi poveşti , aceleaşi 
reproşuri şi aceleaşi luni ale anului ("că deocamdată pe-astea le-avem") e dată 
peste cap de iniţiativa seratei .  Mulţimea crescândă formată din invitaţi invizibi l i - de 
"aceste absenţe prezente" cum le numeşte însuşi autorul - are un final nescontat. 
în organizarea primiri i ,  cei doi văzuseră un eveniment salvator: el - prilejul de a 
împărtăşi lumii mesajul  la care lucra de atâta vreme câte două două ceasuri pe zi; 
ea - ocazia de a-şi vedea, în sfârşit, soţul înconjurat de somităţi , proprietari şi 
notabil ităti . 

Ritmul rostirii se accelerează gradat. Mişcarea scenică se înteţeşte şi se 
ramifică progresiv, de la statismul de început (când Bătrânul privea pierdut de pe 
ponton, Bătrâna stătea fără vlagă pe un  scaun). Dinamica fiinţelor se prelungeşte 
prin mişcarea teleghidată a scaunelor (în secvenţa repetatelor avansuri pe care 
Colonelul invizibi l i le face Doamnei-fără-corp), trecând din planul concret), prin 
pogorârea Oratorului din sfere înalte, ca un zadarnic deus ex machina. 

Actorii impresionează nu numai prin sensibil itatea, nuanţele şi profunzimea 
dată propriilor partituri , ci şi prin reuşita de a conferi palpabilitate făpturilor invizibile, 
concreteţe vidului .  Gazdele se precipită în întâmpinarea oaspeţilor. Bătrâna este 
străbătută de o juvenilă cochetărie când, întinzându-i Colonelului mâna, se deduce 
din gestul actriţei (întoarce palma, degetele îşi pierd rigiditatea, braţul se mlădie şi 
un fior pasager îi străbate întreg trupul) că acesta i-o sărută ceremonios deasupra 
încheieturi i .  Ziariştii sunt înalţi , după cât de sus le dau stăpâni i  casei mâna. 

Sosirea invitaţilor este marcată de ţârâitul soneriei şi prefaţată de fraze muzi
cale: Dalida - cu vocea ei catifelat-tragică din melodia "Parole, parole" - precedă 
i ntr�rA� nn�mm:�i {fr;:!nmentul selectat -. .Encore des mots. touiours des mots. 



les memes mots . . .  " - poate fi pus în acord cu derizoriu l  cuvintelor, cu neputinţa 
vocabularului de a exprima), Marşul Radetski anunţă so�irea Colonelului, iar 
Marseieza cu lumină a giorno asupra săli i  pregăteşte intrarea lmpăratului .  Trâmbiţe 
vestesc descinderea mult-aşteptatului  Orator. de pe o ştangă pătrunde în spaţiu l  
de joc cel menit a comunica lumi i  întregi mesajul  Bătrânului. Un manechin în 
vestimentaţie vag mil itară (olog, ciung şi cu cap de pitic de grădină cuprins de 
ebrietate, suspendat în chingi lucitoare de parcă ar fi fi returi de preţ) pluteşte 
deasupra gazdelor şi a simandicoasei adunări .  Apariţia lu i  grotescă (înlocuind un 
ins în carne şi oase, cum şi-1 înch ipuise autorul )  este chiar logică în contextul dat: 
nu atât pentru că simulacrul de statuie comunică printr-o suită de sforăituri, tuse 
şi gâjâieli mesajul  a cărui importanţă vitală făcuse necesară angajarea unui  pro
fesionist, ci pentru că e, într-o oarecare măsură,  firesc ca acelora privaţi de urechi 
să l i te adresezi prin l ipsa cuvintelor. 

Cuplul prezent luptă pentru confirmare. Individuală . Cele trei sferturi de veac 
nu au rezultat într-o unire. Sunt doar două singurătăţi aleatoriu sudate. Conven
ţional - în cel mai dezolant sens al termenulu i .  Dovadă că l imbajul  şi gesturile 
lor sunt permanent d ivergente. Reproşuri lor ei de a nu fi avut suficientă ambiţie 
pentru a fi devenit orice, dar neaparat şef, el îi parează invariabil că e şef de 
imobil ;  ea relatează într-o parte a scenei întâmplări spuse de el în cealaltă parte 
exact pe dos etc. Mai mult, fiecare îşi transferă nevoia de afecţiune asupra câte 
unui  interlocutor fictiv. 

Adept al negaţiei în care găseşte singura consecvenţă, Eugeme lonesco 
dinamitează convenţia teatrală ca acţiune şi eroi ,  pulverizează l imbaju l .  Perso
najele sale sunt expuse solitudin i i ,  indiferent de masa de alţi indivizi între care 
se învârt. 

Acumularea progresivă de obiecte sau personaje - la modul concret sau doar 
ca referire, des întâlnită în piesele ionesciene - împinge protagoniştii la o actiune 
în general neluată anterior în calcul şi contrară firii lor. în Scaunele, duce la sinu
ciderea celor doi . Raportul de determinare este, însă, doar aparent. Fi indcă decizia 
morţi i ,  prezentă în replicile anterioare (Bătrânul: "Nu ne mai rămâne decât să ne 
retragem neîntârziat spre a face suprema jertfă pe care n imeni nu ne-o cere, dar 
pe care o vom face, totuşi", Bătrâna: "Da, da, să murim în plină glorie . . .  să murim 
pentru a intra în legendă . . .  O s-avem, cel puţin ,  o stradă cu numele nostru . . .  ") ,  cu 
faţetele ei de speranţă şi teamă, pălise în contextul de aşteptare febrilă a mesajului .  
Prin fraza de sorginte alegorică şi ecou hamletian "Mă voi odihni în mormânt", soţul 
dă glas unei hotărâri care amândurora le dăduse demult târcoale. Decorul însuşi 
capătă astfel o altă semnificaţie: practicabilul ,  fundalul la l imita trompe-/'oeil-ulu i ,  
scaunele depozitate în vălmăşag la vedere sugerează un teatru în teatru , o repre
zentaţie resimţită de cei doi soţi vârstn ici ca necesară într-un univers perimat, vidat 
de conţinut, unde Oraşul-Lumină a apus "acum 400 de mii de ani", iar "dumnea
voastră, doamnelor, domnişoarelor şi domnilor, sunteţi resturile lumi i ;  dar cu aceste 
resturi încă se mai poate face o ciorbă pe cinste!". 

Plonjând uniţi de pe ponton, cei doi refuză, în fond ,  artificialul l imbajului şi al 
societăţi i ,  pentru a se cufunda în principiul primordial. Căderea trupurilor e marcată 
vizual de heblu şi sonor de impactul specific al unui corp greu izbit de suprafaţa 
apei. Saltul lor simultan,  îngheţat în avânt, atestă aproape matematic că două 
existenţe paralele se pot întâlni doar în moarte. Suprema certitudine. 


